

# 佛山驗出湘粵贛9批毒米

## 含鎘米愈查愈多 廣東超市急下架

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）繼廣州公佈8批次鎘含量超標大米後，昨日，佛山順德公佈此前檢測出的同類有毒大米，共涉及湘粵贛三省9批次，其中，6批次是在市場零售的湖南產大米，3批次是在加工廠內發現來自江西、廣東樂昌的大米原料。至此，廣東共發現來自省內外鎘含量超標的大米17批次。受此影響，包括佛山、廣州在內的珠三角大米市場紛紛將涉事的有毒大米下架。

據悉，此前，廣州市食品藥品監督管理局公佈的8批次有毒大米全部為湖南產，受此影響，在社會及輿論的壓力下，昨日，佛山順德區亦公佈此前被抽檢鎘含量超標的大米品牌及產地。

### 驗27店6間超標

根據順德區市場監督管理局的通報，在抽檢的27個雜貨舖、食品店、購物中心中，共有6家店裡的大米鎘超標。這6家店裡的大米都是湖南大米，主要由雜貨舖或百貨店銷售。另外，在生產環節，順德市監局也查出了一批原料來自江西、廣東樂昌，而加工在順德的鎘超標大米。

同時，順德還進一步公布了有毒大米的品牌和產地，其中，湖南產大米品牌分別為馬欄油粘米、七里香馬欄油粘軟米、仙桃香米、萬福馬欄銀粘米、萬福小農粘米；來自江西的2批次為天香粘米和「御福園」綠綠豐米；來自廣東樂昌的毒大米品牌是仙米。根據抽查結果，順德立案8宗，要求企業召回問題大米3,513公斤，扣押毒大米20公斤。

### 湖南3米廠產待查

昨日下午，有毒大米被公佈後，市場亦立即作出了反應，超市立即將上述大米下架。在廣州海珠區某大型連鎖超市，湖南產馬欄粘米的價格牌仍在，不過，儲貨區已經空空如也。同時，另一



產自湖南的大米被驗出鎘含量超標，農業、環保等多個政府部門即時組成調查組展開調查。圖為湖南農民收割稻米。網上圖片

款來自韶關的仙米也被下架。目前，廣東零售市場的大米，產地多為廣東。

而涉毒大米的產地湖南，也採取了相關措施。據媒體報道，湖南攸縣3家大米廠生產的大米在廣東省廣州市被查出鎘超標事件經媒體披露後，湖南省相關部門責令攸縣召集農業、環保等多個政府部門組成調查組展開調查。目前，3家被曝大米鎘超標的生產廠家已被要求停產待查。

### 順德公布有毒大米

產地	品牌
湖南	馬欄油粘米、仙桃香米、七里香馬欄油粘軟米、萬福馬欄銀粘米、萬福小農粘米
江西	天香粘米、「御福園」綠綠豐米
廣東樂昌	仙米



廣州超市買米的位置，已經將產自湖南大米下架。敖敏輝攝

## 向袁隆平院士進一言



劉雁哲

米與湖南，有着深厚的歷史淵源。古時候，人們說「湖廣熟，天下足」，以此形容洞庭魚米鄉的富庶以及湖南水稻種植業的江湖地位。當代，「雜交水稻之父」、湖南人袁隆平，創下世界多個糧食奇跡。然而，今年的春夏之交，這個以水稻為傲的省份，卻深陷「鎘米」風波之中。

近來，廣東媒體及監管部門不斷曝出湖南大米檢出重金屬鎘嚴重超標，不僅令廣東民眾人心惶惶，更引發外界對湖南大米的強烈質疑，輿論甚至將湘米與「毒米」劃等號。作為糧食主產區，湖南水稻達全國總產量的13%。這意味着，若湖南在水稻產量、質量上出現嚴重問題，勢必將影響全國整體的糧食安全，「湖廣不熟，天下難足」。

造成湖南大米鎘超標有兩大原因：一是因湖南是「有色金屬之鄉」，擁有大量的冶金、化工、礦山產業，河流、土地的重金屬嚴重污染；二是當地為了增產，大面積使用磷肥，導致土壤的鎘含量超標，引發農作物污染。有專家認為，若以現行國家標準每公斤稻米鎘含量0.2毫克的標準，那麼「湖南省所有產區」的稻米產品鎘含量基本超標。

無論是工業污染還是過量施肥，都造成湖南水稻鎘超標的嚴酷現實。未來，湖南不僅需要加大對環境的治理，更需要從科研上對「鎘米」攻堅。

有報道稱，日本曾在世紀60年代發生過大規模「鎘米中毒」事件，其科學家正展開研究，顯示亞洲水稻（Oryza sativa）中的Nramp5基因可賦予水稻吸收鎘和鉛的能力。這一科研成果雖遠無法應用於生產，卻令人們看到種植無重金屬但又有營養大米的曙光。

時下，內地越來越多的地方出現鎘等重金屬超標大米，水稻生產的質量安全比產量更令人擔憂。在此，我們鄭重地向袁隆平院士進一言，希望這位德高望重、被民間稱為「稻聖」的湘籍科學家，在向「超級雜交水稻」畝產1000公斤衝刺的同時，也朝「鎘超標」發起猛攻，擔起湘米「復興」的重任，重新擦亮「魚米鄉」的金字招牌。盼袁院士登高一呼，從此湘米不再「毒」！



# 珠海否認幼童被關變智障

香港文匯報訊（記者 李芳、張廣珍 珠海報道）近日，一篇題為《4歲兒童被囚4年天才變傻子熱心人士前來抗議》的微博在網上熱傳。該微博稱因一名4歲兒童陳某因父上訪而受牽連，被囚禁在珠海市金灣區三灶鎮鎮治辦4年多，與世隔絕，由原來的天才變成傻子！珠海市金灣區委宣傳部回應稱，此微博內容失實，政府從未囚禁小孩，而是助養陳某3個孩子達3年之久，共花費近20萬元（人民幣，下同）。

19日凌晨，註冊名「維權陳風強」在新浪微博上發佈了上述帖子，附上一段視頻，顯示一名男童張着嘴巴、肢體不協調地在鏡頭前跑來跑去。針對此事，珠海市金灣區委宣傳部20日晚發佈通稿，否認網帖內容，稱該微博用戶是金灣區三灶鎮金海岸社區居民陳風強，2009年8月，因夥同他人在北京市聚眾擾亂公共場所秩序、交通秩序被公安機關刑事拘留，經審訊後判處有期徒刑三年。

### 照顧3童三年花20萬

陳風強被北京警方押後，曾致電其兄，求他幫助照顧3個小孩，包括微博中的兒童陳某。但2009年8月，其兄將3個小孩帶到金灣區派出所，聲稱無力照顧，丟下便走了。因這3個小孩不屬於福利機構收養對象，其親屬也拒絕撫養，出於人道，珠海三灶鎮安排人員進行照顧。3年間，鎮政府為照顧3個小孩支出生活費、教育費等費用19.8萬元。

同時通稿稱，網帖中的「天才變傻子」之說純屬不實之詞。實際上，陳某出生時就患有腦癱，並帶有殘疾。而對於陳某被關黑監獄的指控，通稿也給予否認。一開始，三灶鎮政府將3個小孩安置在陳風



珠海三灶鎮政府將3個小孩安置在陳風強原來租住的房屋內，最前面的小孩為陳某。本報珠海傳真

強原來租住的房屋。去年陳風強刑滿後，將2名健康孩子接走，而丟下陳某不管。鎮政府唯有將陳某帶回三灶社區，並派人繼續照顧。直至今年4月28日，在相關部門的配合下，終將陳某送還給他。

## 廣州千警圍剿黑幫拘72人

香港文匯報訊 據中新社報道，廣州警方昨日表示，為抓捕廣州增城地區成員最多、對社會危害嚴重的李氏兄弟涉黑惡勢力犯罪團夥，警方先後出動近千名警力。目前，該團夥72名成員已全部落網。

2012年，廣州警方接到民眾舉報，增城新塘地區活躍着一個以李錄某、李壽某兄弟為首的團夥，該團夥強買強賣、強迫交易建築原材料及開設賭場、敲詐勒索等，嚴重影響了當地經濟秩序和社會治安穩定。

廣州警方隨即成立專案組進行調查，終於摸清了該團夥的主要窩點。

本年3月，廣州警方抽調近800名警力，抓獲李氏兄弟等犯罪團夥成員57人，凍結該團夥款項2600多萬元人民幣。不過，該團夥仍有15名成員未被抓獲。

經過近兩個月的取證，本月15日，廣州警方再次調動200名警力，至16日凌晨，終於將15名在逃人員擒獲歸案，並繳獲物證一批。警方相信，已瓦解該犯罪集團。

## 深官赴台圖性侵男賠18萬

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報道）據台灣TVBS電視台在其新浪官方微博發布消息稱：深圳一名李姓男官員19日在台北晚宴時，藉酒意對長相俊秀的男實習生李員出言猥褻，更把被害人拉進廁所企圖性侵。被害人掙扎逃脫後，起訴李姓官員。李姓官員賠了18萬台幣（約4.67萬港幣），和男實習生達成和解，檢方則處以緩起訴3年。據悉，該官員來自深圳龍崗區街道辦，他目前仍在台灣。

據悉，44歲的李姓男官員參加的「廣東深圳參訪團」，全團20人19日抵台，投宿台北市南京東路五段城市商旅飯店，本預計本月26日離境。19日晚，李男到圓山飯店出席

酒宴時，見到男服務生後將其推進廁所，企圖給錢性侵，實習生高聲拒絕稱自己並非同性戀，後奮力脫逃並報警。

台灣警方於20日將李男抓獲，當時李稱「喝多了」，願以1萬元台幣和解，但被害人拒絕，要求法辦。檢方認為，李將實習生推進廁所，意圖性侵，觸犯刑法強制猥褻罪，屬公訴罪，警方因此通報移民署境管。

李知事情鬧大，經台友人多方折衝和道歉，最後代墊18萬元賠償金，被害人才答應和解。

消息傳出後，有指該李姓官員為龍崗區龍崗街道辦事處黨委副書記李平山。

## 莫言花360萬北京買樓

香港文匯報訊 據綜合報道，中國首位諾貝爾文學獎得主莫言在北京買了房子，據估計花了約360萬元人民幣，相當諾貝爾獎金的一半。

曾有記者問他打算如何使用高達360萬元人民幣的獎金，莫言表示，可能也買不了多大面積的房子，莫言的話引起市民共鳴，之後有媒體爆出得獎之前莫言老少三代住的房子只有90平米。

日前，有記者看到莫言外出講學返京，隨後回到他位於北五環外昌

平區的某公寓小區。而一位鄰居向記者證實莫言確實住在那裡，好像是從去年下半年搬來的。

據悉，莫言目前居住的公寓雖是新房，但地處偏遠，該小區房價在每平米一萬八左右，在北京算是低價房，如果莫言居住的公寓有200平米，房價在360萬元左右，佔去他諾貝爾獎金的一半。

但近日莫言接受採訪時表示：「（諾貝爾獎金）還囤着沒花。」記者又問他是否已買房，莫言表示「還在看」。

## 失蹤女生遺體剛現 湖南再有幼兒墜井

香港文匯報訊（記者 李程、實習記者 李青霞 長沙報道）本月19日上午，墜井失蹤2個月之久的湖南女孩楊麗君的遺體終於在湘江長沙段被發現，然而就在第二天，湖南卻又發生一起2歲幼童墜入無井蓋窰井身亡的悲劇。



2歲童墜入無蓋井中死亡，其母抱屍痛哭。本報湖南傳真

早前，長沙暴雨，21歲的女孩楊麗君不慎墜入城區一無蓋下水道，隨即被急流捲走。事發兩個月，19日在湘江長沙段下游近90公里處發現一具女屍，經湘陰警方提取女屍的DNA化驗下，昨晨確認，死者是楊麗君無疑。

前日下午，湖南常寧市西部風情小區對面的綠化帶中，由於一窰井沒蓋，2歲的飛飛（化名）不慎墜入井內身亡。當天下午，飛飛的母親李女士帶她到家對面一個朋友的陶瓷店玩耍，飛飛和其他孩子嬉鬧，正當她和朋友閒聊時，發現飛飛失蹤。隨後，李女士在離朋友店面十幾米遠的窰井中，發現了飛飛。他被救出後，證實死亡。

## 湖南染H7N9患者出院

香港文匯報訊（記者 李程、實習記者 劉靜 長沙報道）據湖南省衛生廳昨天透露，此前湖南邵陽確診的一例人感染H7N9禽流感患者已於昨日治癒出院，此外還宣佈即日起湖南省將終止流感流行應急預案IV級響應，人感染H7N9禽流感防控工作轉入常態化。

患者趙某，男，69歲，因無明顯誘因出現畏寒、發熱、咳嗽，體溫持續高溫等症狀，30日在邵陽市疾控中心檢測人感染H7N9禽流感病毒核酸為陽性，經邵陽市中心醫院積極救治於5月21日痊癒出院。據調查，患者發病前有禽類接觸史，其密切接觸者共50人，經醫學觀察均未發現異常。

據了解，湖南省自確診首例人感染H7N9禽流感病例至今，共報告4例人感染H7N9禽流感病例，其中2例為外省輸入性病例，2例本省病例。外省輸入性病例中，1例（上海病例）恢復健康，1例（江西病例）死亡。

## 山東工廠爆炸案13死20人失蹤

香港文匯報訊 據中新社報道，據最新數據顯示，山東章丘市保利民濟南科技有限公司爆炸事故共有52人受到波及，包括34位車間工人，18名周邊人員。至今，已造成13人死亡，19人受傷（重傷2人），20人下落不明。

爆炸現場所見，消防車已經撤離，但是被爆炸震碎的玻璃碎片

和碎石仍舊散落各處，疾控中心車輛已經到達現場，人員正在準備消毒用品。

據悉，現場已經完成了第一遍清理搜尋，殘餘炸藥已被清理完畢。目前工作人員正在準備第二次拉網式清理排查，搜集相關證據，為DNA鑒定保存證據。